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1) Un blocco di massa m=2 kg viene posto sulla sommità di un piano inclinato privo di attrito come in figura. Il piano inclinato a sua volta è posto su un tavolo di altezza h=1.5m. Il blocco percorre tutta la lunghezza d del piano inclinato(d=0.9m , A=38°) e poi cade a terra. Calcolare:

a) (2.5 punti) la velocità del blocco nel punto in cui si stacca dal piano inclinato.

b) (2.5 punti) la velocità del blocco nel momento in cui tocca terra.

c) (2.5 punti) la distanza orizzontale dal piede del tavolo in cui tocca terra.

d) (2.5 punti) il tempo che impiega a compiere tutto il tragitto (dalla sommità del piano inclinato a terra) 
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2) La Luna ha un diametro medio di 3476 Km, mentre la Terra ha un diametro medio di 13000 Km. La massa della Luna è 0.012 volte la massa della Terra (la massa della Terra vale 5.98*1024 kg)

a) Punti 2.5 calcolare il rapporto tra la densità media della Luna e quella della Terra (si approssimino i pianeti a delle sfere). 

b) (2.5 punti) Quanto vale l’accelerazione di gravità sulla Luna (Costante di gravitazione universale= 6.67*10-11 N*m2*kg-2)

c) ( 5 punti) Quanto vale la velocità di fuga sulla Luna? (suggerimento la velocità di fuga è definita come la minima energia cinetica che deve possedere un corpo sulla superficie del pianeta per sfuggire all’attrazione gravitazionale).

3) Un blocco di ghiaccio di 35 kg è posto su un piano inclinato lungo 1.2 m e alto 70 cm. Un uomo spinge il blocco di ghiaccio in su parallelamente al piano inclinato cosicchè il blocco scivola giù con velocità costante. Il coefficiente di attrito tra il ghiaccio e il piano vale 0.15. Trovare:

a) (punti 2) la forza esercitata dall’uomo.

b) (punti 2) il lavoro fatto dall’uomo sul blocco.

c) (punti 2) Il lavoro fatto dalla forza di gravità sul blocco.

d) (punti 2) Il lavoro fatto dalla superficie del piano sul blocco.

e) (punti 1) Il lavoro fatto dalla risultante delle forze sul blocco.

f) (punti 1) la variazione di energia cinetica del blocco. 

QUIZ (1 punto ciascuno)

1) Quanta energia sotto forma di calore devo fornire ad 1 kg di acqua per innalzarne la temperatura di 1 °C?

a) 1 cal 

b) 10 cal

c) 4.186 J

d) 4.186 kJ

e) Nessuna delle precedenti.

2) In una trasformazione isoterma, un certo volume di gas perfetto subisce un aumento di pressione da 1 a 5 atm. Se questo gas occupava alla pressione iniziale un volume di 1 l, quanto volume occupa alla pressione finale?

a) 5 l

b) 1 l

c) 0.5 l

d) 0.2 l

e) 0.25 l

3) Un corpo celeste ha periodo di rotazione T pari a 36 ore. Allora detta ω la sua velocità angolare e detta ωT quella terrestre: 
A) ω < ωT 

B) ω > ωT 

C) ω = 2/36 radiante/s 

D) ω = 36 ore/radiante 

   E) ω = 1/T

4) Si consideri una palla di ferro, di massa 2 kg, in caduta libera. Nell’istante in cui la palla ha raggiunto una velocità di 2 m/s, allora, in quell’istante, l’energia cinetica della palla vale: 
A) 8 joule 

B) 4 × 107 erg 

C) non si può rispondere, per mancanza di dati sull’attrito dell’aria 

D) 4 watt 

E) 2 × 9.8 × 2 joule/s
5) Un corpo è sottoposto ad una forza di modulo F costante e parallela al piano di appoggio; si

verifica che il moto risultante è rettilineo ed uniforme con velocità V.

Se ne conclude che la forza d’attrito:

A) è uguale ed opposta alla forza di modulo F

B) è nulla

C) è ortogonale al piano di appoggio

D) è metà della forza F ed ha la stessa direzione e verso

E) è metà della forza F ed ha la stessa direzione e verso opposto
